

制力及相對懲罰條例，因而導致成效不彰，小小機房火災即暴露重大缺失。

二、網路服務供應商（ISP）是方電訊所處大樓因火災斷電，除影響國內上百萬消費者之網路通訊及導致國內上百家企業之損失外，也連帶燒出台灣雲端建設隱憂，即便擁有上百企業客戶的大型 ISP 業者，都沒能掌握妥善備援機制。另外，大樓一斷電即影響服務，也顯現出 ISP 機房在設計時並未納入備用電力系統及防災規劃。這樣的基礎建設恐將打擊國內外各大企業對政府建立雲端產業之信心。

三、依此次事件，以新北市政府為例，其異地備援設於桃園龍潭以分散風險，鑑此，本席建請國家通訊傳播委員會督促各縣市公務機關檢查所託單位是否具有異地備援設置。

提案人：江惠貞 蘇清泉 陳碧涵 徐欣瑩 王育敏
連署人：簡東明 陳鎮湘 詹凱臣 呂玉玲 鄭天財
吳育仁 楊玉欣 李貴敏 徐少萍 廖正井
林郁方

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

現在進行第十二案，請提案人黃委員偉哲說明提案旨趣。

黃委員偉哲：（14 時 2 分）主席、各位同仁。本席等 11 人，鑑於全球氣候變遷，造成全球極端氣候頻度與強度逐漸加遽，每年冬季寒流來襲重創沿海養殖漁業，皆造成漁民損失及價格影響。漁業署應針對渡冬海域周邊海流資料進行詳細觀測，以提供正確資料供業者參考，另外加強輔導養殖區域季節性調整，養殖物種選擇，養殖策略修正以培養未來養殖業的市場競爭力。是否有當，敬請公決。

第十二案：

本院委員黃偉哲等 11 人，鑑於全球氣候變遷，造成全球極端氣候頻度與強度逐漸加遽，每年冬季寒流來襲重創沿海養殖漁業，皆造成漁民損失及價格影響。漁業署應針對渡冬海域周邊海流資料進行詳細觀測，以提供正確資料供業者參考，另外加強輔導養殖區域季節性調整，養殖物種選擇，養殖策略修正以培養未來養殖業的市場競爭力。未來並開發台電排放廢棄熱水和中油排放廢棄冷卻水，轉供魚塭業者視氣候變化調節運用，強化魚塭抗寒抗熱功能，保護魚苗安全成長。針對此一問題，要求漁業署針對因寒害損失慘重的養殖戶進行輔導。是否有當，請公決案。

說明：

- 一、台灣沿海養殖漁業往往受到寒流影響，造成大量損失，對於年年發生的寒害問題，漁業署應針對渡冬海域周邊海流資料進行詳細觀測，以提供正確資料供業者參考。
- 二、輔導養殖區域季節性調整，養殖物種選擇，養殖策略修正以培養未來養殖業的市場競爭力。
- 三、未來開發台電排放廢棄熱水和中油排放廢棄冷卻水，轉供魚塭業者視氣候變化調節運用，強化魚塭抗寒抗熱功能，保護魚苗安全成長。

提案人：黃偉哲

連署人：鄭麗君 陳明文 尤美女 邱議瑩 許忠信
許智傑 陳亭妃 潘孟安 葉宜津 陳其邁

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

現在進行第十三案，請提案人黃委員文玲說明提案旨趣。

黃委員文玲：（14 時 3 分）主席、各位同仁。本席等 14 人，有鑑於急難救助措施是針對遭受急難者，及時給予生活扶助的臨時救助措施，期協助民眾自立以渡過難關，迅速恢復正常生活。遭受急難者戶籍所在地的鄉（鎮、市、區）公所則是最直接接受急難救助申請與執行訪查的政府單位。近來因經濟景氣不佳，急難救助申請案件暴增，造成鄉（鎮、市、區）公所財政極大的負擔，爰要求財政部研議並修改「公益彩券發行條例」相關規定，使公益彩券盈餘能夠比照統籌分配款的方式，由各地縣市政府分配給各鄉（鎮、市、區）公所，以達到急難救助「急時雨」的功能。是否有當，敬請公決。

第十三案：

本院委員黃文玲等 14 人，有鑑於急難救助措施是針對遭受急難者，及時給予生活扶助的臨時救助措施，期協助民眾自立以渡過難關，迅速恢復正常生活。遭受急難者戶籍所在地的鄉（鎮、市、區）公所則是最直接接受急難救助申請與執行訪查的政府單位。近來因經濟景氣不佳，急難救助申請案件暴增，造成鄉（鎮、市、區）公所財政極大的負擔，爰要求財政部研議並修改「公益彩券發行條例」相關規定，使公益彩券盈餘能夠比照統籌分配款的方式，由各地縣市政府分配給各鄉（鎮、市、區）公所，以達到急難救助「急時雨」的功能。是否有當，請公決案。

說明：

一、急難救助是針對遭受急難者，及時給予生活扶助的臨時救助措施，期協助民眾自立以渡過難關，迅速恢復正常生活。近來經濟景氣不佳，急難救助申請人數暴增，據內政部統計，101 年度核准急難救助人數達 4 萬 6994 人次、金額達 2 億 6920 萬 1281 元，分別是 81 年度的 1.4 倍與 1.65 倍（詳如附表）。

二、依「社會救助法」第 21 條規定，需要急難救助的民眾「得檢同有關證明，向戶籍所在地主管機關申請」，顯見民眾戶籍所在地的鄉（鎮、市、區）公所不但是最直接接受急難救助申請與執行訪查的政府機關，也最瞭解民眾需求，但由於鄉（鎮、市、區）公所財政困難，加上需要急難救助的人數增加，致使部分鄉（鎮、市、區）公所必須對外募款，救助效率因而被削弱。

三、依「公益彩券發行條例」第 6 條第 2 項規定，公益彩券的盈餘「專供政府補助國民年金、全民健康保險準備及社會福利支出之用，其中社會福利支出，應以政府辦理社會保險、福利服務、社會救助、國民就業、醫療保健之業務為限」，為提高急難救助的效率，爰要求財政部研議並修改「公益彩券發行條例」相關規定，使公益彩券盈餘能比照統籌分配款的方式，由各地縣市政府分配給各鄉（鎮、市、區）公所，以充實財源，達到急難救助「急時雨」的功能。